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Lo A 3. Elektrisclies Feld der Erdatmosphiire (5 Puskte)
Losung des Vordiploms, Physik I -~ - - : . -

1. Oktober2001 . e ‘2. Die Ladung miss negativ sein!

Losung mit Satz v. Gauss (verwende 200 m -
<<R, =637 106m)

3\
, S ‘ S , b fEdZ=—(o5 P)
- 1. Kombinierte Serien- und Parallelschaltung von Kondensatoren (6 Punkte) } “ S 0
. o . = .o . . . ; 4“R§(ano - .
\ - &
: : ' »Q = 45E R (Eypy ~ Em) < O!'(lP )
a. C13 = C1'+ C3 =6uF “(Paxallelschaltung)
1/c123_1/c13+ 1/cz Serienschaltun; daraus folgt ~ C123=2xF (1P, : C BT o »
(Serfenschaltung) . d ® ¥EAP) ‘ A . Numerisch:  Q=-4-8.854:107% 40-(6.37-10%2 AN ;. 8- 10’c swo-
<. Cl234= c4+c123 3}¢F T e - A " beilNm= 1VAsund1C ' 1As somltgﬂt 1N/C=1 V/m. (O.SP)
1/C12345 = 1/C5 + 1/C1234 " darausfolgt ~ C=Cl12345=2 uF(1P) - . I
. - o - . . e . . o . b. Im Mlttel fhesst der Strom I =1800 A durch die betmchtets Kugeloberﬂache in 200
b. Gesamte Energie E'= (1/2)(;[}?.= 10mI A P). . S . ’ . L ‘ ‘mHohemderErdatmosphare Wieder verwendenwn- 200m<<R =637 106
' . . o o Die Leltfahlgkeltberechnen ernach dem Ohm’schen Gesetz ‘
e Q5=Q1234, U= U5 + Ul234, . U5/U1234 = C1234/C5 o
R o . _ ‘ j=e¢'E P) o
daraus fo]gt Us= UC1234/ (C1234+ CS) 333 Vund E5 33wl (1P) B . (\ . o Die Sh:omdlchte i und der atmosphérische Strom I, hangen wie folgt Zusammen:
i U 4= U123 4= U U5 667 V. . daraus fqlgt © B4=222 mJ : ' =J'A, wobei j die mittlere Stromdlchte und A = 4nR> dxe Oberﬂache der Erde'ist.
U= = U4 c13/(c13 + cz) 44V dares folgt - B2=296mJ (1P, D?fa“s °’glbt sigh:
U1 =U34=U4—U2=22.3 v ‘E1=0.99mJ,E3=049 mJ (1 P.) Lo R L o L J ='4:rREZ a P-)' A . Lo
'_Num J=3510'IzA 35 PAT
P ol o,
- : N ! . S . E - Ey 4nR]E, .
. . ; . . ,.‘
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: 35.10% Az '

- Num.: o=

Do 100
I 1Vm.AP)

EL'S.Fe'ld' eiher Schlaufe [ Puﬁkte)

e AI . . . i

- B= BW,+BK,,u (osp)

.a. BLM zelgt sen]crecht aus der Paplerebene

=1

Linie

BMQ-M=%-1 '

N

‘Bb-m=—-— ( P)

' Byt ch B zexgt auch BK, senkrecht aus der. Paplerebene, oder mlt dem Gesetzt
C oy, I x r '
-V Blot-SavatL dB = e ST Lo
Of‘ . K"“ 4”«‘ r3 R ' T L

: 'Au_f-.derr.; Kréié df.]._}"' =d7 _?<:'7";—* dl- r_sin(90--),=1 dl-r, al'soz':
. ’ v‘= -”O"I '4;"101,._' :
iy

—N——35 10'“(9. m) wobei IQ 1V/A und lN/C =

. ] .. )
By =y (05 P)

:E zeigt senkrecht aus der Papierebené.
l ﬂol MOI ' ’
B=B,,; = = .
Ume Km.v 2]"_ 2’_ 'A .
3\ N o ' %I( +1) (0.5P) .

b. 'Wenn der Kreéis um 90° gedreht wxrd haben wir dxe folgende
-Situation: '

'Dle Rxchtung von B 1st 723° zu, B,_M (1 P) Die Grosse

B,
L‘"'f von B ist:

-"<;;,) =3

) B=M (l)z “OI'\/_*:'_.'I (1P)

2r 7w/

. o =
o ‘B,= Ble'eI +|me.=

e
s
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4 Maghetische Exiergiesﬁei{cherungAund magnetischer Druck (6 Punkte)

'Ma‘g'netis'che El'?'e'r_gie Ba'ussen:: 0 ‘1

-a.” Torusspule:

- B
Wy = [wydV = f—z—ﬂ—dV ar)

:rD AR =22x10%7 (1'P)

'BTorus,=;0. S »-.lnne‘n :
innen. . ‘

b. Kraft dF‘ auf Laddngstrﬁger-(L(;rehtz Krafty: dF = (7 -dAJdsx B=FxBdv (1 B)

. ~und der Betrag von dF ist dF ] B:S diRdyp. Als Feld ist das’ mitflere Feld
B= B,,m /2 einzusetzen ('anen = 15 T). Stromdichte ] kann iiber Ampéte sches Ge-

- setz bestlmmt werden:

dF

Baussen =0

%] BN}
O N < SRR
.. Binnen=15T -, Bir'meril‘ \,\d:cp/./., i
_ T T Ve

Querschnitt von Fléi;heﬁelenient dA: - )

‘5von11.

A} = C, v (% - T) = —2-p; (v - Vz) apy

tnd -
C

“fagf=G, V( Tl)=%( —'pl)_-yl_,,(l‘P.»' ,

" Das Ideale Gasgesetz wurde zur Umschnft auf der rechten Selte dieser Glelchung vetwendet Dle

Y und pzW =p4V’ mit y = p/C ﬁlhrenzum

} B AdJabateng]elchungcn pr’ = p, V]
o aw AQ,+AQl .80

- Mpieiit —'a P-)

Die. 'l AQ, . AQz AQ, g

.n  Fe-au -l(pm—plvl\ -
Dienl =Ty
. ' ER-pz(V V) 7 pz%fpz"z)

: .ﬁpiuel-=1—_ ; V3 1A

Wirkungsgrad des Dieselmotors

l/r
=1- 1/" &
.nbf;zx Y 1 /r Tl/’l ((1 P )

% =V;/Vy: - Kompressionsverhiltnis -

=Y /V;: Expahsionsverhiilmis

l oo
-Mit den Zahlen K= 15 r,= 5 und - =14 kommt man auf 1 ~56%, also emen theoreuschen ‘

Wu'kungsgrad der dem des Ottomotors ahnhch 1st Die erkungsgrade praktlscher Maschmen

g K
. . 1

smd etwa halb so gross. '
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7. Iéﬁe’ngas 5 ,Punkte)A

Da bc1 der frejen Expansxon weder Warme ausgetauscht noch’ Arbelt gelelstet wxrd bleibt d13

~ Innere Energle des ‘Gases konstant. .Infolge der Expansmn entfernen sich die Tonen vonemander so .’

dass die abstossenden Krifte zw:schen ihnen abnehmen Aus dlcsem Grund , verringert smh die..
potentlelle Energle des Gases

,,,,(t) o= Yv " a P)
xm(t) 8 sn-r(o)

,,o,(t) 2 ,,.,,(0) ap)

ba AU(t) = AU(0) folgt: _ ' _
B = E(0) = By (0)4 5 w0 Eul) V5 )

C :="Em<r)'=EH,<6>+ EL0)aR)

AB,() 1 E,,(0) 10) 1

km(o,) 2 Ekm(O) 2 'k, (0) 1 ’(IP)

=_>’%=1o% T .

da E,d,‘ T, Die'ldneﬁséhe Egergié und damit die Temperatur des Gases steigen an ap.)

8. Atemgeriit des 'If_al_lchet"s (4 Punkte)

nRund L2, = nk (lP)
I 75. o
' 'px=p;+bgh_;'(1 Py ,

I ) S e T ' L ‘_ - © 9vorn'li

-

" Mit der Zahlenwierte

. 9, Materiewellen (Z'Pmﬂ{tg)

. Aus der ersten zwei Gleichungen folgt:

T
" Mit der dﬁttén-Gleiéhung erhalt man:-
T

'PZ¢

T,=5C=278.16 K
T, =25C=298.16 K

Py=12m=760 torr=1.01- 110° Py cL

h 40m
cog= 9‘.81'111/52 :
p Wasser — 103 kg/ m3 ‘

erhilt man: V, =78.3cm®. (1 P.)

a Im E-Feld gewonnene kmehsche Energle ist eU =p lom

. p N/meeU 288 10‘2‘kg m/s (1 P.)

b, DeBroghe p—hk h‘-7=‘>}.=h-,—=2l30*10'~‘3m ap)-
AT p TR R

a4

10 Photoelektnscher Effekt an emer Sllberﬂache (4 Punkte)

oy

a. Encrgic der Photons: Ep,,. = hv = %”-: 13331052827 &V (1P)

J/‘
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b, Ausﬁjttsarbe_i; der Elektrons: W} = hv, = % =7.64:10T =477 eV ~@p)

c. Die kinetische Energie der Photoelektropen folgt avs der Beziehung: E,,,, = W, +E,,.
By = Eppyn =Wy =356V =561-10°F (1P).

A +

Die Geschwindigkeit erhilt man dann aus: B, =imv =y = J% =11:10°2
- : Y m 8
arey - e
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